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ХОД ЗАНЯТИЯ

Перед началом занятия в записи звучит детская песенка о воздушных шарах «Шарики воздушные».  Дети занимают свои места в аудитории. 

Слайд № 1
1. Организационный момент. Приветствие. (1 мин.)

Педагог: 

Добрый день, девочки и мальчики! Прошу проходить и занимать места на стульях, стоящих в полукруге.
2. Знакомство (мин.)

Педагог: Будем знакомиться? Меня зовут Светлана Васильевна. Я руководитель театральной мастерской «Волшебный фонарь». Ваши имена я вижу на бейджиках. А ваши теплые улыбки, сияющие, веселые глаза, на ваших лицах. 
3. Подготовка к «путешествию» (мин.)
Педагог: Я очень рада нашей встрече! Дело в том, что сегодня я собираюсь в увлекательное путешествие на воздушном шаре, а какое путешествие без дружных, надежных и веселых друзей как вы! А вот и мои приглашения. Слайд № 2
Слайд № 3
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Педагог раздает детям воздушные шарики (предпочтительней наполнять гелием) двух цветов (раздает либо через одного, либо хаотично, но шариков должно быть ровно по количеству детей в равном соотношении): красного (Красный повышает силу и выносливость. Этот цвет помогает принимать решения, повышает самооценку, работоспособность и энергию. Красный – цвет борцов, сильных личностей) и желтого цвета (Желтый повышает интеллектуальные способности. Он положительно влияет на самооценку человека. Желтый больше других цветов влияет на активность мозга. Он стимулирует мыслительную деятельность и развивает творческие способности, раскрывает таланты). Во время раздачи, читает отрывок из стихотворения.

У меня в руке воздушный шар.
Милый незатейливый предмет.
В детстве каждый праздник украшал,
А сейчас, из детства мне привет.
Приглашения у вас. Можно начинать путешествие, а куда мы отправимся, подскажет нам загадка:

Там есть сцена и кулисы,

Там есть актеры, и актрисы,

Есть там афиша и антракт,

Декорации, аншлаг.

И, конечно же, премьера!

Догадались вы, наверно...

Ответы детей – театр.

Педагог: Правильно. Путешествовать мы с вами сегодня будем над большой  интересной и еще неизведанной нами планетой – Театр!
Слайд № 4
Как хорошо, что есть театр!

Он был и будет с нами вечно.

Всегда готовый утверждать

Все, что на свете человечно.

Здесь все прекрасно – жесты, маски,

Костюмы, музыка, игра.

Здесь оживают наши сказки

И сними светлый мир добра.

У меня есть два воздушных шара (показывает на мольберты, на которых прикреплены два ватмана с нарисованными воздушными шарами), а это значит, что нам надо разделиться на две команды. В первой команде будут ребята, у которых красный воздушный шарик, а во второй команде - ребята у которых желтый шарик. Поменяйтесь местами – справа команда красных шариков, с лева команда желтых шариков. Шарики можно прикрепить к своему стулу. (Можно предложить детям привязать шарики, но это займет достаточно много времени и навредит динамике занятия, поэтому лучше заранее предусмотреть на каждом стуле крючок, загнутый вниз, за который ребенок быстро закрепит свой шарик).
Дети занимают свои места и крепят шарики.
Педагог:

Команды готовы, но какая же команда без капитана. Обратите внимание на обратную сторону вашего стула. У кого на стуле спряталась театральная маска – тот и будет сегодня капитаном, а маска станет театральным амулетом вашей команды. (Маска должна быть на тонкой ленте, шнурке, чтобы можно было одеть ее на шею капитана или располагаться на ободке, чтобы одеть ее на голову. К стулу маску нужно прикрепить так, чтобы было возможно ее быстро открепить).
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Слайд № 5
Перед вами два воздушных шара на которых вы будите путешествовать.   Купала шаров пока белого цвета, но вовремя путешествия вы сможете раскрасить его в разные цвета, все больше и больше узнавая  о планете театра. Ведь чем больше мы узнаем, тем ярче и красочнее становится наша жизнь.
Слайд № 6
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  А за правильные ответы на мои вопросы вы сможете получить дополнительные воздушные шарики.

Итак, все готовы! Отправляемся в путешествие! 
Звучит музыка.
Слайд № 7
Педагог:

Шар висит на тонкой нити,

Вверх лететь готов.

Миг — и вы уже парите

С ним поверх голов.

Шар воздушный легче ветра

И смелей мечты,

Не теряй, прошу, ни метра

Дерзкой высоты.

КРАСНЫЙ – грим

Педагог: Первый наш цвет, в который мы раскрасим часть купола воздушного шара – красный (педагог берет в руку воздушный шарик красного цвета), но чтобы это сделать, сначала вам нужно отгадать загадку
Внешность актёра он изменяет,

Наносят его, и никто не узнает.

Изобразить его может лишь мим,

Специальные краски это…

Ответ: Грим

Команда, первая ответившая на вопрос получает воздушный шарик красного цвета.

Капитаны, получите по коробке грима и нарисуйте на лице каждому участнику своей команды небольшой отличительный элемент, который станет вашим символом (чтобы не терять много времени на обсуждение, командой, что рисовать, можно предложить свои варианты: усы, слеза и т.д.). 
Капитаны рисуют гримом отличительные элементы на лицах ребят. Звучит песня «». Педагог в это время раскашивает по одной части воздушных шаров в красный цвет (лучше воспользоваться принципом аппликации: заранее приготовить шаблоны разных цветов по секциям воздушных шаров и быстро крепить их с помощью двустороннего скотча (заранее прикрепленного к заготовке. Это позволит меньше отвлекаться от действий ребят и больше уделить внимание мотивации их на действия). 
Педагог: Вы большие молодцы, с заданием быстро справились. 

До конца нашей встречи оставайтесь такими очаровательными, после занятия я обязательно подскажу, как снять грим. А пока мы продолжаем наше путешествие и следующий наш цвет – оранжевый (педагог берет в руку воздушный шарик оранжевого цвета).
Слайд № 8 
ОРАНЖЕВЫЙ – пантомима.
Педагог:

Внимание вопрос! Как называется представление средствами мимики и жестов, без слов, игра мимов. Ответ: Пантомима

Команда, первая ответившая на вопрос получает воздушный шарик оранжевого цвета.

Педагог: Молодцы ребята. Это пантомима. И сейчас я предлагаю вам попробовать себя в роли мимов. Мимы – это актеры исполняющие пантомиму. Игра называется «Веселый танец». Игра на перевоплощение – будет проходить под музыку. Я буду называть какого-либо животного, а вы должны сразу же перевоплотиться в него. Например, я скажу: «Гуси», и вы сразу же начинаете танец гусей (сидя на корточках); объявляю: «Обезьяна», и все перевоплощаются в обезьян. 
Далее в репертуаре могут быть – исполнение танцев лебедей (танец умирающего лебедя или лебединое озеро), пляски дельфинов в воде, медвежья походка в тайге, исполнить восточный танец живота, танец пятки или уха  – и прочее, что на ум придет. Во время игры педагогу надо комментировать, кто из играющих лучше изобразил танец того или иного животного. 
После игры педагог в это время «раскашивает» часть воздушных шаров в оранжевый цвет. 

Педагог: Очень веселая и музыкальная игра у нас получилась. Мы раскрасили еще часть наших воздушных шаров и можем отправляться дальше (педагог берет в руку воздушный шарик желтого цвета).  Слайд № 9
ЖЕЛТЫЙ – кукольный театр.
Педагог:

Артист на сцене – кукловод,

А зритель в зале там - народ.

Артисту смотрят все на руку,

Что за театр?

Ответ: Театр кукол
Команда, первая ответившая на вопрос получает воздушный шарик желтого цвета.

Правильно – это театр кукол. Куклы в таком театре бывают разные:

1. Марионетка — кукла, которую кукловод приводит в движение при помощи нитей. 

2. Перчаточные куклы, состоящие из головы на пальце и перчатки на руке. 

3. Тростевые куклы – приводится в движение с помощью трости, на которую надета кукла. 

4.Ростовые куклы. Кукла надевается на человека. 

5.Куклы театра теней - плоскостные фигурки. Их показывают на освещенном экране в виде силуэтов.

Можно сделать куклу из обычных теннисных шариков и резинки. Например, вот так …
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Педагог раздает детям теннисные шарики на резинке.

Посмотрите, какие забавные кукольные актеры. И сейчас мы с вами станем настоящими кукловодами. Кукловоды – это актеры управляющие куклами.
По сути своей кукла – это неживой предмет, который надо оживить.  Характер можно придумать самому. Сейчас ваша задача не просто шевелить или махать рукой, а создать настоящего «живого» персонажа.
Сейчас я буду журналистом, и брать интервью, но не у вас, а у оживших кукол и отвечать на мои вопросы, должны будут именно они. 

Педагог берет микрофон, подходит к каждому воспитаннику и разговаривает с куклами. Вопросы могут быть разнообразные: «Как тебя зовут? Где ты живешь? С кем ты дружишь?».

После игры педагог в это время «раскашивает» часть воздушных шаров в желтый цвет. 
Педагог: Обратите внимание, как за очень короткое время, вы стали настоящими друзьями со своими куклами. Я думаю, что мы можем их взять с собой в наше путешествие, которое мы продолжаем прямо сейчас. Мы переходим к зеленому цвету (педагог берет в руку воздушный шарик зеленого цвета). Слайд № 10
ЗЕЛЕНЫЙ – сценическое движение.
Педагог: Учит основам пластического искусства, движению на сцене, позволяет открыть и развить двигательные способности, научить тело юного актёра реактивности, выносливости, пластичности и выразительности. Ответ: Сценическое движение.
Команда, первая ответившая на вопрос получает воздушный шарик зеленого цвета.
Педагог: Сценическое движение - это важнейший элемент актёрской выучки. Оно помогает овладеть своим телом. И сегодня я хочу предложить вам несколько упражнений сценического движения на расслабление и напряжение мышц.

Количество выполняемых упражнений варьируется педагогом, исходя из времени занятия и возможностей детей.
Возможные упражнения:
- «Поднятие тяжести». Детям предлагается «поднять» воображаемый камень, затем «бросить» его, поднять тяжелый чемодан на верхнюю полку в поезде и т.д. 
- «Надуй шарик» Дети подносят ладони ко рту, изображая не надутый шарик. Затем медленно надувают его, руки показывают размеры шарика. Надули большой шарик, напрягли руки, как бы обхватывая его. Шарик лопнул. Руки упали вдоль туловища.

- «Пляж» (из упражнений Е. Ласкавой). Участники ложатся на пол. Надо постараться «растечься» по полу так, чтобы на «песке» остался отпечаток твоего тела. Потом, по команде руководителя, подставляем солнцу правый бок, левый бок, правую ногу, левую ногу, правую руку, левую руку, спину и опять живот. Причём все части тела подставляются так, чтобы голова не отрывалась от пола.

- «Марионетки». Руки подняты вверх, по хлопку необходимо расслабить мышцы кистей, локтей, плеч, головы, поясницы,  а потом в обратном порядке все «ниточками» поднимается наверх. 
После упражнений педагог в это время «раскашивает» часть воздушных шаров в зеленый цвет и берет в руку воздушный шарик голубого цвета. Слайд № 11
ГОЛУБОЙ – сценическая речь.
Педагог:

Не на меру, не на вес,

А при всяком она есть?  Ответ: Речь

Помогу вам, ребята. Это речь. И это у нас голубой цвет. 
Команда, первая ответившая на вопрос получает воздушный шарик голубого цвета.

Уметь красиво и правильно говорить, тоже надо учиться. А многие засоряют свою речь непонятными звуками или неоправданными словами. Наверняка вы их слышали. Что это за слова и звуки? Ответы детей.

Актерам театра необходимо делать каждый день упражнения, чтобы речь была понятна не только им, но и зрителям.

Есть ещё игра для вас,
Я начну стихи сейчас,
Я начну, а вы кончайте,
Хором слово добавляйте!
Поднимаем выше руки,
Произносим громко… звуки
А теперь слушайте меня и повторяйте…

Шуршит опавший лист: ш-ш-ш.

Насоса слышен свист: с-с-с.

Жуки в саду жужжат: ж-ж-ж.

Комарики громко звенят: з-з-з.

Летит самолёт: л-л-л.

А мотор ревёт: р-р-р.

Звук становится приятен,
Лишь тогда, когда … понятен.
Будем вместе мы беречь

Нашу правильную… речь.
Педагог «раскашивает» часть воздушных шаров в голубой цвет. 
Вы большие молодцы. Продолжаем наше путешествие с синим цветом (педагог берет в руку воздушный шарик синего цвета).  Слайд № 12
СИНИЙ – история театра.
Педагог: Слово «театр» - греческого происхождения. В греческом языке оно означало место для зрелища и само зрелище. Театральное искусство возникло очень давно и развивалось вместе с жизнью самого человечества.

Один из главных элементов театрального искусства – игра. С неё всё и началось. Что же поможет узнать, что происходило с театром с древних времен до наших дней?
Ответ: История театра
Команда, первая ответившая на вопрос получает воздушный шарик синего цвета.

Педагог «раскашивает» часть воздушных шаров в синий цвет берет в руку воздушный шарик фиолетового цвета. Слайд № 13
ФИОЛЕТОВЫЙ – актерское мастерство.
Педагог:

Он по сцене ходит, скачет,

То смеется он, то плачет!

Хоть кого изобразит, —

Мастерством всех поразит!

И сложился с давних пор

Вид профессии — ...

Ответ: Актер
Команда, первая ответившая на вопрос получает воздушный шарик фиолетового цвета.

Педагог: Актерами называют людей, профессионально исполняющих различные роли. Они обладают талантом перевоплощения. Мы с вами тоже сейчас попробуем перевоплатиться в семейко. В обычное семечко, которое посадили. Семечко, какого вы растения, где вас посадили: в лесу, на клумбе, в цветочной горшке и т. д. придумайте сами. Сейчас начнет звучать музыка, и вы начнете «расти». Помните, что дуб растет медленние, например ромашки. Упражнение будет законченно, когда музыка стихнет (Музыку лючше ипользовать медленную, со звуками природы). Педагог «раскашивает» часть воздушных шаров в фиолетовый цвет. 
Сейчас вы и чуть-чуть прикоснулись к актерскому мастерству. Пусть эта небольшая роль будет началом большого актерского пути.
5. Подведение итогов занятия. Выявление настроения детей.

Слайд № 14
Педагог: Вот и подошло к концу наше сегодняшнее путешествие. Ваши воздушные шары слали яркими и разноцветными. Но в замечательной театральной планете еще много, много интересного. Занимаясь театральным творчеством,  вы сможете узнавать об этой планете все больше и больше. Я очень надеюсь, что вам понравились наши приключения?

Ответы детей
6. Прощание.
Педагог:  Вы были замечательными путешественниками. Возьмите свои воздушные шарики, пусть они напоминают вам о нашей встрече и о том 

Возьмитесь за руки, друзья, 
И громко вы скажите:
Клянусь отныне и навеки театром свято дорожить,
Быть честным, добрым человеком и зрителем достойным быть.

Коль спектакль завершился –

Слышно “Браво!”, комплименты;

Всем актёрам, в благодарность,

Дарим мы... (АПЛОДИСМЕНТЫ!)

Поаплодируем друг другу. 

Теперь давайте соединим руки в центре круга и скажем хором: «Всем спасибо! Всем до свидания».
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